



联合国  
粮食及  
农业组织

Food and Agriculture  
Organization of the  
United Nations

Organisation des Nations  
Unies pour l'alimentation  
et l'agriculture

Продовольственная и  
сельскохозяйственная организация  
Объединенных Наций

Organización de las  
Naciones Unidas para la  
Alimentación y la Agricultura

منظمة  
الأغذية والزراعة  
للأمم المتحدة

R

# РЕГИОНАЛЬНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ФАО для АЗИИ и ТИХОГО ОКЕАНА

**Тридцать седьмая сессия**

**Коломбо, Шри-Ланка**

**31 января – 2 февраля 2024 года и 19–22 февраля 2024 года**

**Предварительная аннотированная повестка дня**

**Совещание старших должностных лиц**

**31 января – 2 февраля 2024 года (в виртуальном формате)**

## **I. Вводные пункты**

- 1. Выборы Председателя и заместителей Председателя и назначение докладчика**
- 2. Утверждение повестки дня и расписания работы**

## **II. Политические и нормативные вопросы регионального и глобального характера**

### **19. Положение в сфере продовольствия и сельского хозяйства в Азиатско-Тихоокеанском регионе: глобальные и региональные перспективы и прогнозы в области продовольственной безопасности**

В документе приводится обзор сложившейся на текущий момент в Азиатско-Тихоокеанском регионе ситуации в сфере продовольственной безопасности, сопровождаемый кратко- и среднесрочным прогнозом состояния продовольственной безопасности. Основное внимание в нем уделено аспектам наличия, доступа и стабильности, а также последствиям воздействия ряда факторов: изменчивости климата и экстремальных погодных явлений, замедления экономического роста, спадов в экономике и конфликтов. В следующем за введением разделе II описаны глобальные и региональные тенденции в области хронического отсутствия продовольственной безопасности и дается оценка положения с тяжелым отсутствием продовольственной безопасности в странах, охваченных продовольственным кризисом. Там же приводятся глобальные и региональные показатели стоимости и экономической доступности здоровых рационов питания. В разделе III предложены кратко- и среднесрочные сельскохозяйственные прогнозы по основным продовольственным товарам и описаны назревающие проблемы в регионе.

С документами можно ознакомиться на сайте [www.fao.org](http://www.fao.org).

## **20. Повышение невосприимчивости к внешним воздействиям за счет преобразования агропродовольственных систем**

Повышение невосприимчивости к воздействию изменения климата, множества других стрессов и потрясений – наиболее важная проблема, стоящая перед странами региона. Во всех субрегионах наблюдается снижение значений индикаторов достижения целей в области устойчивого развития (ЦУР), связанных с невосприимчивостью к климатическому воздействию и стихийным бедствиям. Для агропродовольственных систем характерна уязвимость к рискам, но те же системы через неустойчивые практические методы, нездоровые рационы питания и модели потребления способствуют росту этих рисков. Преобразование агропродовольственных систем имеет исключительно важное значение для преодоления регионом проблемы недостаточной жизнестойкости и реализации концепции перехода к более эффективным, инклюзивным, жизнестойким и устойчивым агропродовольственным системам при соблюдении принципа "никто не должен остаться без внимания". Преобразование агропродовольственных систем занимает центральное место в деятельности по достижению ЦУР. Региональная конференция ФАО для Азии и Тихого океана (РКАТО) признает наличие проблемы и рассматривает меры, направленные на содействие формированию невосприимчивых к климатическим воздействиям агропродовольственных систем. Нарастают инвестиции, ускоряется ход работы. Однако этого недостаточно: риски растут гораздо более быстрыми темпами, уязвимость усугубляется. Члены Организации, представляющие Азиатско-Тихоокеанский регион, отнесли повышение невосприимчивости к внешним воздействиям к приоритетным направлениям национальных стратегий преобразования продовольственных систем и связанных с ними политических мер.

В документе рассматриваются меры, которые ФАО принимает, чтобы оказать своим членам содействие в ускорении преобразования агропродовольственных систем. Приведенные в документе примеры таких мер лежат в русле Стратегической рамочной программы ФАО и региональных приоритетов. Они отражают принятый ФАО системный подход к решению многоплановых задач. Указанные меры предусматривают, в частности, реагирование на назревающие проблемы, в том числе установление подотчетности в вопросах убытков и ущерба, упреждающее реагирование, использование всех потенциальных возможностей смягчения последствий изменения климата и смешанное финансирование; укреплению невосприимчивости к внешним воздействиям призваны послужить восстановление экосистем и сохранение биоразнообразия, устойчивое землепользование и водопользование и справедливый переход, решение вопросов регулирования владения и пользования ресурсами и взаимодействие с коренными народами.

## **21. Финансирование деятельности по ликвидации голода сегодня и в будущем (ЦУР 2)**

Чтобы к 2030 году ликвидировать голод во всем мире, необходимы как краткосрочная помощь в преодолении сегодняшних кризисов, так и долгосрочные инвестиции, ориентированные на устранение глубинных причин нищеты и слабой отдачи агропродовольственных систем. Реализация необходимых сдвигов требует тщательного планирования целей и задач, соответствующих мер, затрат, стимулов, политических подходов и вариантов финансирования. По оценке, приведенной в выпуске Доклада о мировых инвестициях за 2023 год<sup>1</sup>, претворение в жизнь Повестки дня на период до 2030 года, включая достижение ЦУР 2 (Ликвидация голода), требует дополнительно увеличить размер ежегодных финансовых вложений на 4 трлн долл. США. Мобилизация необходимого дополнительного финансирования должна носить всесторонний характер. Такой подход предполагает наращивание мобилизации ресурсов на национальном уровне и международных инвестиций, привлечение прямых иностранных инвестиций и доступ к международным финансовым потокам, включая официальную помощь в целях развития и климатическое финансирование. Важную роль в преодолении дефицита финансирования могут сыграть инновационные финансовые

<sup>1</sup> UN Conference on Trade and Development (UNCTAD). *World Investment Report 2023*. <https://unctad.org/publication/world-investment-report-2023>

механизмы, такие как комбинированное финансирование, эффективные инвестиции и устойчивые финансовые инструменты.

## **22. Меры борьбы с потерями и порчей пищевой продукции в Азиатско-Тихоокеанском регионе**

Около 14 процентов производимых продуктов питания ежегодно теряется в различных звеньях товаропроводящей цепочки от сбора урожая до розничной торговли, а еще 17 процентов в конечном итоге выбрасывается розничными продавцами и потребителями. Такое положение вещей абсолютно недопустимо, когда миллионы людей, в том числе проживающих в регионе, страдают от отсутствия продовольственной безопасности, а выбросы парниковых газов ускоряют изменение климата. Задача 3 ЦУР 12 состоит в том, чтобы "к 2030 году сократить вдвое в пересчете на душу населения общемировое количество пищевых отходов на розничном и потребительском уровнях и уменьшить потери продовольствия в производственно-сбытовых цепочках, в том числе послеуборочные потери". Сокращение вдвое потерь и порчи пищевой продукции способно на одну шестую ослабить негативное воздействие на окружающую среду и ограничить огромные объемы утраты питательных веществ вследствие потерь и порчи пищевой продукции (ППП).

В рамках ведущейся на глобальном уровне нормотворческой деятельности ФАО готовит Добровольный свод правил по сокращению PPP, создает базы данных и технические платформы по PPP, разрабатывает инструменты для измерения потерь пищевой продукции и проводит масштабные просветительские кампании, призванные обеспечить повышение уровня осведомленности. Региональная стратегия в области PPP включает пять основных направлений деятельности: повышение осведомленности; выявление и устранение PPP на критически важных участках продовольственных товаропроводящих цепочек; содействие инвестициям; мониторинг деятельности по выполнению задачи 3 ЦУР 12 и представление соответствующей отчетности; и поддержка механизмов регулирования. В настоящее время в регионе реализуется ряд инициатив, которые можно рассматривать в качестве примеров передового опыта в целях наращивания масштабов деятельности по PPP: это поддержка разработки национальных стратегий, кампании по повышению уровня осведомленности, пилотные проекты по измерению потерь отдельных продовольственных товаров, а также инициативы по сокращению потерь и совершенствованию переработки отходов.

## **23. Преобразование промышленного рыболовства и аквакультуры в Азиатско-Тихоокеанском регионе на принципах устойчивости**

Секторам рыболовства и аквакультуры отводится особая роль в обеспечении продовольственной безопасности, поддержании источников средств к существованию и развитии экономики региона. В регионе производится большая доля продукции мировой аквакультуры и вылавливается около 50 процентов дикой рыбы, здесь же проживает большая часть рыбаков планеты, занятых в маломасштабном промысле. Масштабы торговли продуктами водного происхождения как внутри региона, так и за его пределами более чем существенны. При условии устойчивого развития и управления как морские, так и пресноводные системы производства пищевой продукции из водных биоресурсов, в том числе рыболовство и аквакультура региона, способны стать устойчивым и невосприимчивым к внешним воздействиям источником продовольствия и средств к существованию. В стремлении оказать членам Организации содействие в развитии устойчивых, невосприимчивых к внешним воздействиям и инклюзивных систем производства пищевой продукции из водных биоресурсов с учетом особенностей национальных экономик, социальных аспектов и доступных ресурсов, ФАО разработала концепцию "голубой" трансформации, в основе которой лежат три принципа: устойчивость аквакультуры, устойчивость рыболовства, устойчивость торговли и производственно-сбытовых цепочек.

В документе приводится краткое изложение концепции "голубой" трансформации и рассказывается о ее претворении в жизнь с учетом контекста, сложившегося в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Авторы определяют ряд возможно приоритетных для региона направлений наращивания потенциала и оказания технической помощи. Это, в частности:

инвестиции и инновации в области аквакультуры; оказание поддержки в вопросах оценки промышленных запасов в целях устойчивого и адаптивного управления; укрепление политических мер, направленных на поддержку маломасштабного промысла; пересмотр механизмов поддержки рыбохозяйственного сектора и их привязка к вопросам торговли. В документе рассматриваются важнейшие возможности для членов ФАО в плане инвестиций в "голубую" трансформацию и содействия реализации этой концепции в субсекторах рыболовства и аквакультуры национальных экономик и связанных с ними цепочках производства и сбыта морепродуктов, что позволит нарастить вклад систем производства пищевой продукции из водных биоресурсов с увеличением приходящейся на них доли питательных пищевых продуктов и невосприимчивых к внешним воздействиям источников средств к существованию в регионе в интересах претворения в жизнь Повестки дня на период до 2030 года.

#### **24. Применение подхода "Единое здоровье" для ускорения преобразования агропродовольственных систем в Тихоокеанском регионе**

"Единое здоровье" – это целостный подход, признающий фундаментальные взаимосвязи между здоровьем человека, животных (сухопутных и водных), растений и окружающей среды. Хотя формально данный подход применяется к программам и мерам политики сравнительно недавно, сама концепция существует давно. На тихоокеанских островах, где традиции и культура тесно переплетены с природой, "Единое здоровье" – это отражение образа жизни. В рамках подхода "Единое здоровье" в разработке и реализации программ, мер политики, законодательных актов, а также в подготовке и проведении научных исследований должны совместно участвовать представители разных секторов экономики: они должны совместно планировать свою деятельность, обмениваться информацией, вместе работать ради укрепления здоровья людей, животных, растений и окружающей среды, это одна из важнейших составляющих повестки в области преобразования агропродовольственных систем в Тихоокеанском регионе. Тихоокеанские острова сталкиваются с уникальными проблемами: на здоровье людей, животных, растений и окружающей среды сказывается уязвимость к воздействию стихийных бедствий, негативным последствиям изменения климата (подъем уровня мирового океана и увеличение его солёности, возросшая частота экстремальных погодных явлений, трансмиссивные заболевания), а также географическая отдаленность, ограниченность пахотных площадей и малые масштабы национальных экономик. Реализация подхода "Единое здоровье" позволит заинтересованным сторонам Тихоокеанского региона разработать стратегии содействия распространению устойчивых методов в аквакультуре, рыболовстве и лесоводстве, повысить уровень продовольственной безопасности и безопасности пищевых продуктов, улучшить качество питания, снизить риски зоонозов и неинфекционных заболеваний.

### **III. Вопросы программы и бюджета**

#### **25. Стратегическая рамочная программа, приоритеты и результаты в регионе**

*Результаты работы ФАО в Азиатско-Тихоокеанском регионе в 2022–2023 годах*

В рамках данного пункта повестки дня будет обсуждаться вклад реализованных ФАО мероприятий в достижение ранее согласованных региональных приоритетов в период 2022–2023 годов, а также в осуществление Стратегической рамочной программы ФАО на 2022–2031 годы и достижение ЦУР. Кроме того, будут показаны основные достижения в реализации четырех согласованных на двухгодичный период региональных приоритетов, а также будет рассмотрен вопрос о том, какое воздействие новые методы работы, условия и программы, в частности подход "Единая ФАО", оказали в 2022–2023 годах на Азиатско-Тихоокеанский регион в плане преобразования агропродовольственных систем в целях повышения уровня их инклюзивности, эффективности и продуктивности. Особое внимание в ходе обсуждения данного пункта будет обращено на необходимость укрепления партнерства с частным сектором, внедрения инноваций и технологий под руководством стран, а также отражения гендерных аспектов в статистических данных и программах в интересах достижения

инклюзивных и конкретных преобразований. Кроме того, будет обсуждаться ряд инициатив ФАО, среди которых инициативы "Рука об руку" (ИРР), "1000 цифровых деревень" (ИЦД), "Одна страна – один приоритетный продукт" (ОСОП), а также результаты работы Форума по решениям для малых островных развивающихся государств (МОСТРАГ) и Платформы решений для МОСТРАГ.

*Приоритеты ФАО в регионе в соответствии со Стратегической рамочной программой ФАО на 2022–2031 годы*

Далее в контексте данного пункта повестки дня планируется обсудить региональный подход ФАО к осуществлению стоящей перед ней миссии, глобальных целей ее членов и Повестки дня на период до 2030 года. Учитывая стоящие перед регионом проблемы и имеющиеся у него возможности, при обсуждении данного пункта будет рассмотрен вопрос о том, каким образом ФАО в контексте Стратегической рамочной программы ФАО на 2022–2031 годы и с учетом *четырёх направлений улучшений* и приоритетных направлений осуществления программ (ПНОП) будет в период 2024–2025 годов и в последующем руководствоваться в своей деятельности в регионе четырьмя утвержденными 36-й сессией РКАТО региональными приоритетами. Региональные приоритеты будут ориентированы на наиболее актуальные для Азиатско-Тихоокеанского региона ПНОП, что позволит "локализовать" Стратегическую рамочную программу, обеспечить содействие выполнению задач ЦУР и определить направления будущей технической работы ФАО в регионе. Планируется обсудить: результаты работы ФАО в регионе, Стратегическую рамочную программу ФАО на 2022–2031 годы, Среднесрочный план на 2022–2025 годы (пересмотренный) и Программу работы и бюджет на 2024–2025 годы; приоритеты и рекомендации региональных технических комиссий; планы и приоритеты партнеров, в частности региональных экономических организаций, организаций гражданского общества и частного сектора. В рамках этого пункта будут подробно рассмотрены региональные подходы к осуществлению приоритетных общеорганизационных инициатив и стратегий, включая ИРР, ОСОП и ИЦД. Кроме того, предметом подробного обсуждения станут пути интеграции катализаторов и сквозных тем в приоритетные программы и мероприятия в регионе. Наконец, в рамках данного пункта повестки дня членам Организации будет предложено утвердить региональные приоритеты для Регионального представительства ФАО в Азии и Тихом океане.

## **26. Децентрализация**

Эффективность помощи, которую ФАО оказывает странам в деятельности, направленной на выполнение задач в рамках Повестки дня на период до 2030 года, определяется способностью Организации наиболее оптимальным образом использовать доступные ресурсы и обеспечивать достижение ощутимых результатов на страновом уровне, чему служит современная и эффективная сеть децентрализованных представительств ФАО, позволяющая Организации поддерживать стремление стран к достижению целей в области устойчивого развития (ЦУР) и обеспечивать соответствие международным стандартам в области подотчетности, внутреннего контроля и эффективного управления.

В последние годы руководящие органы ФАО, и в первую очередь региональные конференции, сформировали рекомендации по преобразованию сети децентрализованных представительств, что должно обеспечить большую гибкость и эффективность использования финансовых и кадровых ресурсов Организации для оказания более действенной поддержки странам в их стремлении выполнить стоящие перед ними задачи без дополнительных расходов и ущерба техническому потенциалу штаб-квартиры.

Документ подготовлен в ответ на рекомендацию руководящих органов укрепить работу Организации на страновом уровне; его авторы предлагают меры, направленные на преодоление текущих проблем, с расстановкой приоритетов и обеспечением соответствия оказываемой поддержки конкретным потребностям отдельных стран.

#### IV. Прочие вопросы

27. Разное

28. Сроки и место проведения тридцать восьмой сессии Региональной конференции ФАО для Азии и Тихого океана

#### V. Заключительные пункты

29. Рассмотрение и утверждение доклада о работе совещания старших должностных лиц

Докладчик представит на рассмотрение и утверждение подготовленный редакционным комитетом доклад о работе совещания старших должностных лиц. Участники совещания на основе консенсуса утвердят доклад с учетом необходимых поправок.

Серия информационных документов<sup>2</sup>

а) Комиссия по животноводству и ветеринарии для Азиатско-Тихоокеанского региона (КЖВАТР)

В период с 14 по 17 ноября 2023 года в Нью-Дели, Индия, состоялись 44-е совещание с деловыми кругами и 82-я сессия Исполнительного комитета Комиссии по животноводству и ветеринарии для Азиатско-Тихоокеанского региона (КЖВАТР); принимающими сторонами совместно выступили Министерство животноводства и молочной промышленности и Министерство рыбного хозяйства Индии. Комиссия вновь заявила о своей поддержке деятельности ФАО и подчеркнула важность продолжения и расширения деятельности Комиссии в регионе, поскольку она ведет важную работу по содействию устойчивому развитию климатически оптимизированного животноводства и с этой целью осуществляет техническое и политическое руководство процессом, обеспечивает развитие потенциала и сетевое взаимодействие. Комиссия утвердила использование ресурсов Целевого фонда для найма координатора КЖВАТР, что необходимо для обеспечения поддержки деятельности по пересмотру мандата Комиссии, ее вспомогательных документов и методов работы с целью обеспечения их соответствия стоящим сегодня задачам по производству продукции животноводства в регионе. Кроме того, члены Комиссии выразили ФАО благодарность за усилия по повышению уровня осведомленности о работе Комиссии, что выразилось в представлении информации о ее деятельности главным ветеринарным специалистам в регионе, обеспечении возможности участия членов КЖВАТР в совещании "Глобальная программа устойчивого животноводства – 2023", разработке важных технических руководств в области производства продукции животноводства, а также в расширении взаимодействия с членами Организации и оказания им поддержки Секретариатом КЖВАТР.

б) Доклад о работе тридцать седьмой сессии Азиатско-Тихоокеанской комиссии по рыбному хозяйству (АТКРХ)

Тридцать седьмая сессия Азиатско-Тихоокеанской комиссии по рыбному хозяйству (АТКРХ) проходила в Циндао, Китайская Народная Республика, 13–15 июня 2023 года. Комиссия с благодарностью отметила поддержку со стороны ФАО и подчеркнула важность поддержания регионального сотрудничества в области рыболовства и аквакультуры. Ввиду наличия трудностей финансового характера Комиссия приняла решение приостановить свою деятельность на пять лет, подчеркнув,

---

<sup>2</sup> Делегаты при желании могут выступить с замечаниями по информационным запискам при обсуждении пункта "Разное".

что это не должно подорвать усилия в области регионального сотрудничества. В качестве одной из ключевых рекомендаций Комиссия поручила ФАО оказывать поддержку по следующим направлениям: развитие потенциала в целях совершенствования оценки промысловых запасов и представление рекомендаций по инновационным решениям и инвестициям в сектор аквакультуры в целях решения вопросов природоохраны и адаптации к последствиям изменения климата; технические консультации по преодолению проблем в маломасштабном рыбном промысле; и указания по обеспечению устойчивого использования морских ресурсов в русле Куньминско-Монреальской глобальной рамочной программы в области биоразнообразия.

**c) Доклад о работе Азиатско-Тихоокеанской комиссии по лесному хозяйству (АТКЛХ)**

Тридцатая сессия Азиатско-Тихоокеанской комиссии по лесному хозяйству (АТКЛХ), посвященная теме "Устойчивые леса для устойчивого будущего", состоялась 3–6 октября 2023 года в Сиднее, Австралия. Комиссия отметила высокий спрос на продукцию лесного хозяйства, в связи с чем подчеркнула сохраняющуюся актуальность устойчивого лесопользования, и предложила ряд мер, в том числе по следующим направлениям: устойчивые цепочки производства и сбыта древесной и недревесной лесной продукции; восстановление лесов и ландшафтов; леса и биоразнообразие (с уделением особого внимания девственным лесам); невосприимчивость лесов к воздействию изменения климата (с уделением особого внимания лесным пожарам); вредители и болезни лесов. Кроме того, Комиссия рекомендовала РКТО рассмотреть тему утраты лесов и биоразнообразия без учета воздействия сельского хозяйства. Сессия прошла при активном очном участии 150 делегатов, представлявших 25 государств-членов и 14 региональных и международных межправительственных и неправительственных организаций, что стало свидетельством сохранения актуальности данной платформы для региональных обменов и координации. Следующая сессия будет проведена в 2025 году.

**d) Доклад о работе Азиатско-Тихоокеанской комиссии по карантину и защите растений (АТККЗР)**

Первая сессия Азиатско-Тихоокеанской комиссии по карантину и защите растений (АТККЗР) состоялась в 1956 году. Комиссия курирует выполнение Соглашения о карантине и защите растений для Азиатско-Тихоокеанского региона и следит за положением дел в области защиты растений на национальном уровне в 25 странах-членах и на региональном уровне. Ее ключевые задачи состоят в следующем: координация и поощрение развития региональных систем защиты растений; содействие государствам-членам в разработке и осуществлении эффективных программ защиты растений; разработка региональных стандартов по фитосанитарным мерам; содействие сбору информации для разработки международных стандартов по фитосанитарным мерам; содействие обмену информацией. Комиссии также принадлежит ведущая роль в поддержке реализации программ комплексной защиты растений и управления применением пестицидов на региональном и национальном уровнях. Особое внимание уделяется развитию потенциала государств-членов. В докладе содержится обзор деятельности АТККЗР за прошедший двухгодичный период (2022–2023 годы) и представлена обновленная информация о различных программах в области защиты растений и управления применением пестицидов в регионе.

**е) Доклад о работе Азиатско-Тихоокеанской комиссии по сельскохозяйственной статистике (АТКСХС)**

Двадцать девятая сессия Азиатско-Тихоокеанской комиссии по сельскохозяйственной статистике (АТКСХС) состоялась 22–25 ноября 2021 года в Улан-Баторе, Монголия, принимающей стороной выступило правительство Монголии в лице Национального статистического управления Монголии. Комиссия дала высокую оценку значительным успехам в совершенствовании сельскохозяйственной статистики в регионе и соответствующему вкладу ФАО и АТКСХС. Комиссия рекомендовала ФАО и далее оказывать странам поддержку в целях интеграции в национальные системы статистики данных сельскохозяйственной статистики и индикаторов достижения ЦУР, совершенствования статистики в секторе рыболовства и аквакультуры, совершенствования организации и проведения обследований в хозяйствах, определения индикаторов достижения ЦУР, а также представления соответствующей отчетности и укрепления сотрудничества с национальными и региональными партнерами. Комиссия отметила важность отдельных показателей и подходов, в том числе шкалы восприятия отсутствия продовольственной безопасности, индекса потерь пищевой продукции, показателя потребления пищевых продуктов вне дома, использования данных наблюдения Земли и интеграции индикаторов достижения ЦУР в добровольные национальные обзоры. Комиссия особо отметила необходимость в оказании поддержки тихоокеанским МОСТРАГ с соответствующей адаптацией применяемых подходов.

**ф) План действий по всестороннему учету вопросов биоразнообразия во всех сельскохозяйственных секторах в Тихоокеанском регионе (2024–2030 годы)**

Участники состоявшейся в 2022 году сессии Региональной конференции для Азии и Тихого океана рекомендовали ФАО разработать региональный план в целях содействия согласованным мерам по обеспечению всестороннего учета вопросов биоразнообразия во всех сельскохозяйственных секторах – растениеводстве, животноводстве, лесном и рыбном хозяйстве – в Тихоокеанском регионе. Кроме того, Конференция рекомендовала ФАО обеспечить, чтобы региональный план был ориентирован на реальные потребности, предусматривал возможность проведения многосторонних консультаций с заинтересованными сторонами и был увязан с соответствующими глобальными и региональными рамочными соглашениями и инициативами. В ответ ФАО инициировала в регионе основанный на широких консультациях многосторонний процесс, который завершился разработкой Плана действий по всестороннему учету вопросов биоразнообразия во всех сельскохозяйственных секторах в Тихоокеанском регионе (2024–2030 годы) (Тихоокеанский план действий). В информационной записке приводится обзор процесса разработки Тихоокеанского плана действий, описываются его цели, стратегические направления действий и ключевые мероприятия. Разработка Тихоокеанского плана действий помогла выявить во всех сельскохозяйственных секторах проблемы в области биоразнообразия и обеспечить необходимую координацию действий соответствующих отраслевых министерств и многочисленных заинтересованных сторон.

**г) Стратегический прогноз для региона Азии и Тихого океана**

В ответ на призывы 28-й сессии Комитета по сельскому хозяйству укрепить потенциал в области стратегического прогнозирования и активизировать деятельность по этому направлению ФАО в настоящее время ведет работу по подготовке прогнозов в части преобразования агропродовольственных систем на всех уровнях. Чтобы обеспечить членам Организации поддержку в заблаговременном прогнозировании будущих сценариев, необходимом для принятия стратегических решений, ФАО укрепляет собственный потенциал в вопросах количественного анализа и моделирования. В этом



контексте Региональное представительство в Азии и Тихом океане при поддержке Сети по прогнозированию ФАО, объединяющей ряд управлений и отделов Организации, взаимодействует с региональным проектом по прогнозированию (РПП). РПП решает следующие задачи: а) разработка региональных и субрегиональных стратегических концепций и мер, призванных укрепить устойчивость и жизнестойкость агропродовольственных систем; б) оказание поддержки в проведении общих страновых оценок и составлении рамочных программ сотрудничества; в) наращивание институционального потенциала в вопросах стратегического прогнозирования на всех уровнях. РПП проводит подробную оценку динамики взаимодействия агропродовольственных, социально-экономических и экологических систем на региональном уровне. В информационной записке приводятся результаты работы, проделанной РПП на сегодняшний день, и содержится обращенный к членам Организации и другим заинтересованным сторонам региона призыв к более тесному взаимодействию в вопросах стратегического прогнозирования.

## Совещание на уровне министров

19–22 февраля 2024 года

### I. Вводные пункты

3. Заявление Генерального директора
4. Заявление Независимого председателя Совета ФАО
5. Заявление Председателя тридцать шестой сессии Региональной конференции для Азии и Тихого океана
6. Заявление в связи с третьим совместным совещанием министров сельского и лесного хозяйства, организованным ФАО и Тихоокеанским сообществом (СТС)
7. Заявление Председателя Комитета по всемирной продовольственной безопасности (КВПБ)
8. Заявление представителя консультативного совещания с гражданским обществом
9. Заявление представителя консультативного совещания с частным сектором

### II. Совещания за круглым столом на уровне министров

13. Совещание за круглым столом на уровне министров на тему "Продовольственная безопасность и питание в Азиатско-Тихоокеанском регионе: опыт борьбы с взаимосвязанными кризисами и дальнейшие шаги"

Корни отсутствия продовольственной безопасности и неполноценного питания, которые усугубляют уязвимость региона к воздействию кризисов и потрясений, кроются в нищете и неравенстве. На регион приходится половина жителей планеты, испытывающих острое отсутствие продовольственной безопасности; продовольственной безопасности лишен почти миллиард человек, а два миллиарда не имеют достаточных средств, чтобы обеспечить себе здоровый рацион<sup>3</sup>. Несмотря на наблюдаемый в последние годы впечатляющий экономический рост, масштабы нищеты в регионе все еще велики, и ситуацию дополнительно усугубляет сложившийся здесь порочный круг нищеты и бедствий.

Наложившиеся друг на друга в течение трех последних лет последствия пандемии COVID-19, повторяющиеся климатические и природные угрозы, пятикомпонентный экономический кризис, затронувший сектора продовольствия, кормов, топлива, удобрений и финансов, а также затяжные конфликты сказались на уровне продовольственной безопасности и питания в регионе и высветили ряд критически важных моментов. Совокупность рисков приняла намного более сложный характер, поэтому необходимо четкое понимание факторов, стоящих за этими рисками, причем многие из таких факторов проявляются вне пределов аграрного сектора. Чрезвычайно важно обеспечить наличие надежной системы мониторинга рисков, связанных с множественными угрозами: такая система позволит заблаговременно спрогнозировать наступление кризиса, а заранее определенные пороговые значения соответствующих параметров укажут, когда необходимо приступить к быстрым и эффективным, основанным на информации и объективных сведениях действиям. В партнерском взаимодействии с частным сектором необходимо глубже исследовать вопросы использования больших данных и новых технологий, которые позволят практически в реальном времени изменить климатический и социально-экономический контекст, наметить меры воздействия и интегрировать эту информацию в национальные системы борьбы с угрозой стихийных бедствий. Долгосрочным решением в плане обеспечения продовольственной безопасности, питания и укрепления жизнестойкости может стать социальная защита – один из важнейших инструментов чрезвычайного реагирования, но только при условии, что соответствующие меры будут направлены на ликвидацию фундаментальных факторов уязвимости. Наконец, важно

<sup>3</sup> ФАО. 2023. *Regional Overview of Food Security and Nutrition in Asia and the Pacific*.

накапливать опыт реагирования на кризисные ситуации: это позволит своевременно и надлежащим образом корректировать меры политики и планы предотвращения будущих кризисов и смягчения их воздействия. Данное мероприятие предоставит важную возможность изучить вопрос о взаимосвязанных кризисах и их воздействии на продовольственную безопасность и питание в регионе; члены Организации смогут поделиться опытом реагирования на кризисные ситуации, обсудить возможности в плане управления соответствующими рисками и недопущения кризисов в будущем.

**15. Совещание за круглым столом на уровне министров на тему "Повышение невосприимчивости к внешним воздействиям за счет преобразования агропродовольственных систем"**

Повышение невосприимчивости к воздействию изменения климата, множества стрессов и потрясений – наиболее важная проблема, стоящая перед Азиатско-Тихоокеанским регионом. В субрегионах наблюдается снижение значений всех индикаторов достижения ЦУР, связанных с невосприимчивостью к климатическому воздействию и стихийным бедствиям. Риски растут быстрее, чем принимаются коллективные меры по их снижению. Кроме того, риски приобретают все более взаимосвязанный характер, оказывают глубокое и разностороннее воздействие: мы наблюдали это на протяжении последних трех лет, когда человечество одновременно подвергалось повторяющимся климатическим и природным угрозам, воздействию пандемии COVID-19, пятикомпонентного экономического кризиса и затяжных конфликтов в регионе.

Ключом к решению основных проблем региона было и остается преобразование агропродовольственных систем в целях повышения их эффективности, инклюзивности, невосприимчивости к внешним воздействиям и устойчивости. Для агропродовольственных систем характерна особая уязвимость к рискам, стоящим за существенной долей убытков и ущерба, но и сами системы способствуют нарастанию этих рисков и усугубляют уязвимость. Переосмысление подхода к повышению невосприимчивости к внешним воздействиям через преобразование агропродовольственных систем требует укрепления системных подходов и комплексных мер, без чего невозможно ликвидировать факторы, порождающие риски и уязвимость. Примеры таких мер существуют, и они пригодны для масштабирования: это, например, интеграция восстановления экосистем и мер по сохранению биоразнообразия и снижение риска стихийных бедствий через смягчение последствий изменения климата; альтернативные подходы в решении вопросов регулирования владения и пользования ресурсами, обеспечения гендерного равенства и равного доступа к богатым питательными веществами пищевым продуктам; адаптация национальных систем социальной защиты в целях повышения невосприимчивости к внешним воздействиям и обеспечения справедливого перехода. Появляются новые решения и партнерские механизмы, создающие условия для смешанного финансирования, мобилизации инвестиций частного сектора и расширения доступа к технологиям. Данное мероприятие станет важной платформой для обдумывания дальнейших шагов, обсуждения новых возможностей и "перехода от слов к делу", что позволит ускорить преобразование агропродовольственных систем в интересах обеспечения невосприимчивости региональной экономики и общества к внешним воздействиям.

**16. Совещание за круглым столом на уровне министров на тему «Инвестиции и финансирование как средства сокращения масштабов нищеты и модернизации в странах – участницах инициативы "Рука об руку"»**

Инициатива "Рука об руку" (ИРП) нацелена на беднейшие страны – наименее развитые страны, не имеющие выхода к морю (РСНВМ), наименее развитые МОСТРАГ, страны, столкнувшиеся с продовольственным кризисом, и крупные страны, где существуют масштабные очаги нищеты. Ускорение преобразования агропродовольственных систем и устойчивое развитие сельских районов требуют многостороннего подхода, который позволит укрепить потенциал, необходимый агропродовольственным системам, чтобы обеспечить все население питательными и здоровыми рационами и увеличить доходы домохозяйств (путь к достижению ЦУР 1, ЦУР 2 и ЦУР 10).

Достигнутый членами Организации в течение последнего двухгодичного периода прогресс в осуществлении ИРР начинает приносить впечатляющие результаты и служит источником важного опыта. В ходе 90-минутного совещания за круглым столом на уровне министров члены Организации и инвесторы смогут рассказать о собственных планах, достигнутом прогрессе, успехах и накопленном опыте инвестиций и финансирования деятельности, направленной на сокращение масштабов нищеты и модернизацию, в русле ИРР. Кроме того, в ходе совещания за круглым столом потенциальные новые страны-участницы ИРР смогут получить информацию о проектах, в реализации которых они могли бы принять участие.

#### **17. Совещание за круглым столом на уровне министров на тему "Сохранение продовольствия и водных ресурсов и сокращение потерь и порчи"**

Это совещание за круглым столом на уровне министров будет посвящено критически важной роли продовольствия и водных ресурсов в обеспечении большей инклюзивности, устойчивости и жизнестойкости в агропродовольственных системах. Потери и порча пищевой продукции (ППП) ведут к тому, что около одной восьмой общего объема воды, используемой в сельском хозяйстве, тратится впустую, кроме того, на ППП приходится 8–10 процентов глобальных выбросов парниковых газов. Решение задачи 3 ЦУР 12, то есть сокращение вдвое количества пищевых отходов к 2030 году, позволит приблизительно на одну шестую ослабить воздействие на окружающую среду. Решение этой задачи предусматривает сокращение потерь на всем протяжении товаропроводящей цепочки, включая послеуборочные потери. Сведение ППП к минимуму – это решающий фактор борьбы с отсутствием продовольственной безопасности и неполноценным питанием, смягчения последствий деградации окружающей среды, противодействия изменению климата и предотвращения неустойчивой эксплуатации природных ресурсов. Кроме того, оно позволит создать новые источники средств к существованию. ФАО оказывает странам поддержку, направленную на сокращение ППП: поддерживает разработку национальных стратегий, проводит кампании по повышению уровня осведомленности, реализует пилотные проекты по измерению потерь отдельных продовольственных товаров, инициативы по сокращению потерь и совершенствованию переработки отходов (особенно в городских районах), а также помогает масштабировать передовой опыт сокращения ППП.

Нехватка воды в регионе становится все более ощутимой: 90 процентов населения стоит на пороге водного кризиса, при этом, согласно прогнозам, к 2030 году разрыв между предложением воды и спросом на нее достигнет 40 процентов. С нехваткой воды столкнулась даже Юго-Восточная Азия, которая традиционно считалась субрегионом с достаточным количеством водных ресурсов. Программа по борьбе с нехваткой воды призвана способствовать устойчивому использованию водных ресурсов в сельском хозяйстве. В рамках осуществления программы проведена оценка нехватки воды в регионе, определены эффективные ответные меры в области управления водопользованием, разработаны различные инструменты и подходы, призванные помочь странам-партнерам в реализации адаптивных стратегий преодоления нехватки воды. Программа нацелена на обеспечение практического учета водных ресурсов и формирование прозрачных, рациональных и подкрепленных объективными данными процессов распределения воды. Особое место уделено обеспечению согласованности политики и решению вопросов владения и пользования водными ресурсами.

### **III. Специальные мероприятия на уровне министров**

#### **10. Ускорение достижения ЦУР с помощью науки и инноваций: содействие модернизации и цифровизации мелких рыбоводческих и животноводческих хозяйств в интересах преобразования агропродовольственных систем в Азиатско-Тихоокеанском регионе**

Наука и инновации становятся важными составляющими постоянно обновляемой глобальной повестки дня в области развития. Существует целый спектр подходов, технологий и практических приемов, которые способствуют достижению ЦУР и преобразованию

агропродовольственных систем: от цифровых и биотехнологий до инновационных решений в области агроэкологии и агролесоводства. Стратегия ФАО в области науки и инноваций была утверждена по итогам широкого, инклюзивного и прозрачного процесса консультаций. Она представляет собой важнейший инструмент в поддержку выполнения Стратегической рамочной программы ФАО на 2022–2031 годы. В основе Стратегии лежат три дополняющих друг друга направления работы: i) оптимизация процессов принятия решений с опорой на научные и фактологические данные; ii) поддержка инноваций и технологий на региональном и страновом уровнях; iii) укрепление потенциала ФАО в целях повышения эффективности ее работы на благо членов Организации.

В 2023 году деятельность ФАО в области инноваций велась в русле разработки Регионального плана действий по реализации Стратегии ФАО в области науки и инноваций в Азиатско-Тихоокеанском регионе, предусматривающего различные формы участия стран, субрегионов и региона в целом. В 2023 году было организовано проведение двух региональных диалогов, способствовавших взаимному обучению и взаимной поддержке стран и создавших условия для обмена опытом в области инновационных стратегий, нацеленных на реализацию системных перемен в агропродовольственном секторе. Основываясь на итогах этих диалогов, совещание за круглым столом на уровне министров подчеркнет центральную роль науки и инноваций в достижении ЦУР и преобразовании агропродовольственных систем. Оно станет важной платформой для рассмотрения основанных на научных достижениях и объективных данных путей достижения ЦУР и окажет странам помощь в принятии обоснованных решений, касающихся совместного создания, адаптации и внедрения технологий и инноваций с учетом местной специфики.

#### **12. Специальное совещание на уровне министров по малым островным развивающимся государствам (МОСТРАГ), наименее развитым странам (НРС) и развивающимся странам, не имеющим выхода к морю (РСНВМ)**

Завершился 2023 год, и на достижение ЦУР Организации Объединенных Наций остается лишь семь лет. Несмотря на успехи предыдущих лет, достижение ЦУР представляется непростой задачей. В первую очередь это относится к МОСТРАГ, НРС и РСНВМ ввиду уникальных обстоятельств, в которых эти страны ведут деятельность в области развития. Большая часть из них зависит от импорта, и поэтому особо уязвима к воздействию глобальной экономической нестабильности. Так, продолжающаяся война на Украине спровоцировала во всех МОСТРАГ, НРС и РСНВМ значительный рост цен на продовольствие, удобрения, корма, топливо и финансовые ресурсы и затруднила доступ к ним.

Участники специального мероприятия на уровне министров, посвященного МОСТРАГ, НРС и РСНВМ, с учетом итогов других региональных и глобальных инициатив обсудят вопросы ведения адаптированной к местным условиям информационно-просветительской работы, обмена знаниями и создания творческих партнерских механизмов в целях продвижения в МОСТРАГ, НРС и РСНВМ повестки в области преобразования агропродовольственных систем.

### **IV. Специальное мероприятие на уровне министров, организованное Шри-Ланкой в качестве принимающей страны**

#### **30. Агротуризм в Азиатско-Тихоокеанском регионе: ускорение развития сельских районов и расширение источников средств к существованию**

Исключительно быстрое развитие агротуризма в Азиатско-Тихоокеанском регионе обусловлено рядом факторов. В Азии растет прослойка обеспеченных горожан, которые время от времени испытывают желание скрыться от суеты и насладиться природой, что им и предлагают фермерские хозяйства, развивающие агротуризм. Кроме того, регион с его шумными рынками и обилием уличной еды считается "раем для гурманов". Правительства стран Азии и Тихого океана все внимательнее относятся к развитию агротуризма, видя, что он открывает путь к использованию новых возможностей. Агротуризм позволяет не только диверсифицировать источники доходов хозяйств, но и противостоять рыночным колебаниям. В

отличие от традиционного пляжного туризма, более глубокое использование природных и культурных ресурсов стран обеспечивает диверсификацию направлений туристической деятельности и несет в себе потенциал для более устойчивого развития туризма в будущем. Участники мероприятия сосредоточат свое внимание на Азиатско-Тихоокеанском регионе, обсудят достоинства агротуризма как альтернативы традиционным видам туризма, проблемы и препятствия на пути его развития и основные факторы, способствующие его успеху. Цель мероприятия состоит в выявлении возможностей сотрудничества, направленного на популяризацию агротуризма.

## **V. Пленарные заседания**

### **14. Определение приоритетности потребностей отдельных стран и региона в целом**

В сфере продовольствия и сельского хозяйства перед Азиатско-Тихоокеанским регионом стоят такие проблемы, как отсутствие продовольственной безопасности, неполноценное питание, изменение климата, вспышки инфекционных заболеваний и бремя эндемических болезней, деградация и истощение природных ресурсов и стихийные бедствия. На данном заседании главам делегаций стран будет предоставлена возможность выступить со своими заявлениями. Делегатам будет предложено за 3–4 минуты изложить свою точку зрения в отношении наиболее приоритетных задач, стоящих на национальном и региональном уровнях.

### **18. Рассмотрение и утверждение доклада о работе 37-й сессии РКАТО**